


Örneğin;

Elif 30, Melike 12 yaşında ise Melike’nin yaşının Elif’in yaşına oranı: 
12
30

=
2
5

dir.

Tuğçe’nin ağırlığı 40 kg, Ebru’nun ağırlığı 60 kg ise Tuğçe’nin ağırlığının, Ebru’nun 

ağırlığına oranı: 
40 kg
60 kg

=
2
3

















a) 21. 𝑥 = 7.9
21. 𝑥 = 63

𝑥 = 3

b) 36. 𝑥 = 12.15
36. 𝑥 = 180

𝑥 = 5



𝑎

2
=
𝑏

3

𝑎

𝑏
=
2

3
3𝑎 = 2𝑏

Yukarıdaki 3 durumdan herhangi biri olduğunda 
a  =  2.k      ve     b = 3.k  

şeklinde eşleştirme yapılır

























𝑎𝑙𝑖

𝑒𝑙𝑖𝑓
=
9

7
𝑏𝑢𝑟𝑎𝑑𝑎𝑛 𝑎𝑙𝑖 = 9𝑘 𝑣𝑒 𝑒𝑙𝑖𝑓 = 7𝑘 𝑦𝑎𝑧𝑎𝑟𝚤𝑧.

9𝑘 = 7𝑘 + 12
2𝑘 = 12
𝑘 = 6

9𝑘 + 7𝑘 = 16𝑘
= 16.6
= 96









İki orantıda da b değeri var ve birinde 6 ile diğerinde 2 ile eşleşmiş 
eşleştikleri değeri aynı yapmak için
𝑏

𝑐
=

3.2

3.5
=

6

15
şeklinde genişletme yaptık. 

Buradan a= 5k, b=6k ve c=15 deriz ve 
𝑎

𝑐
=

5𝑘

15𝑘
=

1

3
𝑜𝑙𝑢𝑟.









𝑖ç𝑙𝑒𝑟 𝑑𝚤ş𝑙𝑎𝑟 ç𝑎𝑟𝑝𝚤𝑚𝚤 𝑖𝑙𝑒 2𝑎 = 3𝑏 𝑣𝑒 5𝑏 = 4𝑐
𝑜𝑙𝑢𝑟 𝑏𝑢𝑟𝑎𝑑𝑎𝑛 𝑒ş𝑙𝑒ş𝑡𝑖𝑟𝑚𝑒 𝑦𝑎𝑝𝑎𝑟𝑠𝑎𝑘 𝑏 𝑏𝑖𝑟𝑖𝑛𝑑𝑒 2 𝑖𝑙𝑒 𝑑𝑖ğ𝑒𝑟𝑖𝑛𝑑𝑒 4 𝑖𝑙𝑒 𝑒ş𝑙𝑒ş𝑖𝑟

𝑜𝑟𝑡𝑎𝑘 𝑘𝑎𝑡𝑙𝑎𝑟𝚤 𝑜𝑙𝑎𝑛 4 𝑖𝑙𝑒 𝑒ş𝑙𝑒ş𝑡𝑖𝑟𝑖𝑟𝑠𝑒𝑘 𝑦𝑎𝑛𝑖 𝑏 = 4𝑘 𝑎𝑙𝚤𝑟𝑠𝑎𝑘
2𝑎 = 3.4𝑘

𝑎 = 6𝑘 𝑜𝑙𝑢𝑟 𝑣𝑒
4𝑐 = 5.4𝑘
𝑐 = 5𝑘 𝑜𝑙𝑢𝑟

6𝑘 + 4𝑘 + 5𝑘 = 30
15𝑘 = 30
𝑘 = 2 𝑜𝑙𝑢𝑟.

𝑎 = 6𝑘 = 6.2 = 12 𝑜𝑙𝑎𝑟𝑎𝑘 𝑏𝑢𝑙𝑢𝑟𝑢𝑧.







































2. Yol :  a = 3k ve b = 4k,  c = 3m ve d= 4m,  e = 3n ve f = 4n dersek

4𝑘.3𝑚.4𝑛

3𝑘.4𝑚.3𝑛
−

3𝑘+4𝑘

3𝑘
=

4

3
−

7

3
=

−3

3
= −1 bulunur.

































Örneğin; Eş güçteki 100 makine ile 10 günde biten bir iş, aynı makinelerden 
50 tanesi ile 20 günde biter. Çünkü makine sayısı azalınca doğal olarak 
bitme süresi uzar.





















2.yol: 𝑒𝑘𝑜𝑘 4, 5, 6 = 60 𝑏𝑢𝑟𝑎𝑑𝑎𝑛 4. 𝑎 = 5. 𝑏 = 6. 𝑐 = 60. 𝑘 𝑑𝑒𝑟𝑠𝑒𝑘
𝑎 = 15. 𝑘, 𝑏 = 12. 𝑘, 𝑐 = 10. 𝑘 𝑜𝑙𝑢𝑟.

𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 111
15𝑘 + 12𝑘 + 10𝑘 = 111

37𝑘 = 111
𝑘 = 3

𝑎 = 45 𝑏 = 36 𝑐 = 30 𝑜𝑙𝑢𝑟



































Bir orantının içinde hem doğru hem de ters orantı varsa 
bu orantıya bileşik orantı denir.

BİLEŞİK ORANTI




















